

# 石嘴山市开展政治轮训提升政法工作水平

本报记者 张建兴 通讯员 曹帅权



石嘴山市政法大讲堂暨政法领导干部第23期政治轮训班开班。

新台阶，激励全市政法干警踔厉奋发、勇毅前行，以更加饱满的热情和高昂的动力在政法领域谱写“社会主义是干出来的”“政法在干”新篇章。

石嘴山市红果子地区检察院副检察长王晓玉、大武口区委政法委副书记李鑫、市委政法委政治部主任曹帅权等10名学员代表围绕今年政治轮训主题分别进行了交流发言，回顾了2023年政治轮训的点滴历程。

## 石嘴山市公安局

### 开展烟花爆竹“打非治违”专项行动

竹安全监管工作。全市公安机关建立以派出所为主体、多警种协同作战的联勤联动工作机制，强化信息研判、区域摸排，紧盯重点人群和重点区域，对易出现私制、私藏烟花爆竹的出租房屋、废弃厂房、闲置院落等重点部位采取拉网式排查整治，实行烟花爆竹“网格化”管理工作机制，坚决铲除烟花爆竹事故隐患。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

行动开展以来，共检查出租房屋、废弃厂房等重点部位300余处，检查存在安全隐患的烟花爆竹销售点位18处，全部责令整改。积极协调应急管理局、市场监管、消防救援等部门，加大联合执法力度，切实形成齐抓共管局面。始终保持对烟花爆竹“打非治违”高压态势，聚焦重点区域、重点场所和重点人群，广泛公布烟花爆竹“打非”举报电话，全面深挖排查违法违规行为线索，重拳打击非法运输、储存、销售、燃放烟花爆竹。自今年10月起，石嘴山市公安局查处一批非法经营、非法买卖、非法运输、非法储存烟花爆竹各类案件，对相关违法人员均依法作出处罚，对查获的烟花爆竹将联合相关部门依法依规处置，及时消除安全隐患，切实守护人民群众生命财产安全。

责任编辑 何方 美编 朱玉华 校对 何方

## 系列报道

# 原州公安深化基层治理筑牢安全屏障

本报记者 马琳 本报通讯员 马焯

## 立体巡防管控

警察常见、警灯常亮。原州公安科学统筹警力资源，立足地面巡逻反恐，完善调度体系，强化科技赋能，推行潮汐式、扁平式勤务模式，优化“2+2+3”巡防机制，动态调整必到点、必巡线、必管面，实现定点严守、线上严巡、面上联动，构建人巡、车巡、网巡“空地一体”巡防网络。

依托该局“情指行”一体化视频调度、派出所“综合指挥”调度中枢作用，围绕核心区、商贸区、学校医院、人员密集场所等重点部位，落实“纠纷必调、服务必办、警情必研、情况必报”的巡控工作标准，充分发挥警务站前哨作用，优化勤务机制，调动群防群治力量，凝聚整体工作合力，推动“巡防接处”有效融合，不断提高突发警情处置质效。今年以来，共组建以社区民警为牵头的113支1283余人的群防群治力量，不断织密群防群控网络。

紧盯安全生产领域隐患，持续深化联合执法模式，会同市场监管、消防等部门，针对涉枪涉爆单位、酒吧娱乐

本报讯（通讯员 吴芳芳）12月24日，彭阳县公安局全警动员，深入辖区重点区域、重点场所开展社会治安集中清查行动，进一步加强岁末年初安全风险防范，及时消除安全隐患，维护辖区人民群众生命财产安全和社会治安秩序持续稳定。

此次行动以重点人员管控、出租房屋管理、建筑工地、娱乐服务场所、网吧、矿区企业、宾馆、加油站、交通等易滋生违法犯罪活动和易存在安全隐患的场所为重点开展清查宣防行动。通过清查，不断营造严查、严管、严治、严打的浓厚氛围，保持对违法犯罪常态高压态势。

行动中，对存在安全隐患的单位、场所进行全面整治，争取做到不漏一个地方、不放过一处死角，严格落实安全责任和治安管理制度，及时消除安全隐患，最大限度防止和减少安全事故的发生，全力保障群众生命财产安全。期间，交警大队、各乡镇派出所同步进行

今年以来，固原市公安局原州区分局坚持立体巡防管控、多元矛盾化解、深化科技应用统筹发力，实现基层治安治理提速增效，着力构建共建共治共享的基层社会治理新模式。

等公共安全重点场所，开展“拉网式、滚动式、地毯式”清查检查，对发现的问题跟进处置，全力消除社会治安隐患。2023年，共出动警力5900人次，开展常态化集中清查行动20次，集中开展夜间巡查32次，共检查夜市、宾馆等人员密集行业场所2956家次，检查涉枪爆油气等重点单位297家次，排查整改各类安全隐患2599处。

## 紧盯矛盾化解

深化党建引领基层治理“1+1+3”工作机制，扎实开展矛盾纠纷大排查、大调处、大回访，全面排查动态掌握婚恋家庭、邻里、债务、劳资等矛盾纠纷，结合矛盾纠纷“三色预警”机制，分级分类梳理登记矛盾纠纷，逐条逐项化解消除安全隐患，真正做到底数清、情况明、措施实。

积极对接司法、民政、街道、社区

等部门，充分利用“1+公安+N”“警司联动”“警民联调”等机制，推动落实公安主导、部门联动、多方参与的矛盾纠纷多元化解模式。建立“日研判、周调度、月分析”的矛盾纠纷研判分析和联查联动机制，定期摸排、评估风险、集中会商、制定措施，切实提高矛盾调处质效，力争将矛盾纠纷化解在基层，消除在萌芽状态。

针对大量物权消费类警情，各派出所以警务站为依托，筹建企业内部矛盾纠纷调解小组，实行“先期企业自调、中期部门联动、后期诉讼仲裁”的“流程闭环”，确保纠纷不出室、就地化解。2023年以来，共摸排矛盾纠纷4839起，移交报送500起，化解4213起。

## 深化科技应用

紧盯科技赋能实战需求，持续深

化全警大数据应用理念和思维，积极推进厅级、市级视综平台应用，加快大数据应用智能化、实战化，实现接警处警“掌上警”、执法办案“掌上查”、基础信息“掌上采”、服务民生“自助办”，助推警务模式的升级转型。今年以来，原州公安通过国家反诈平台、一体化视综平台、“智慧数字警务超市”等大数据智能应用系统，侦破各类案件586起，抓获犯罪嫌疑人410人，追赃挽损840余万元。

以大数据赋能建模大赛为契机，利用数字警务数据资源池创建服务实战、指导警务工作的模型，全面加强和推进宁夏智慧公安数字警务超市试点应用取得成效。2023年以来，依托宁夏智慧公安数字警务超市，共创建数据模型325个，其中2个模型在全区获奖，5个模型在全市获奖，1名民警被自治区公安厅授予“建模能手”称号，个人驾驶舱和单位驾驶舱模型创建数量分局均居全区首位，切实推动科技“微创新”、警务“微改革”，实现辖区“大和谐”，不断助力原州公安提高实战效能。

## 彭阳县公安局

### 开展社会治安集中统一清查巡防行动

“循环式”检查，共投入警力300余人次，出动警车50余辆次，检查夜市、宾馆、商场、KTV等人员密集行业场所200余家，检查涉枪爆油气等重点单位15家。

同时，以群众看得见、容易懂、记得住的方式广泛开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故以及反邪教、反电诈、拒酒驾、拒赌毒等安全知识宣传教育，普及各类违法犯罪的严重危害后果，有效提升群众的自觉守法意识、安全防范意识和自我保护意识。

交警部门同步在重点路段设置临时交通检查卡点，加大对道路交通秩序整治力度，对过往车辆是否存酒驾、醉驾、毒驾、无证驾驶、不佩戴安全头盔、超员等危险驾驶及其他各类交通违法进行严厉查处，确保道路交通秩序良好。



## 能动履职推动工作质效

### 石嘴山市检察院 以比促优提高民行法律文书质量

本报讯（通讯员 段湘虹）

近日，石嘴山市检察院举办全市民事行政检察优秀法律文书评比活动，最终从4类48份文书评选出优秀法律文书16份。

此次评选在秉持客观公正的基础上，坚持以价值问题为导向，落实整改到位，以评促

学，以比促优，引导检察官树立制作法律文书精品意识。下一步，该院将对评比结果进行通报，将发现和暴露出的问题进行汇总整理，以清单式逐案反馈给各基层检察院并督促纠正改进，不断提高民行法律文书的质量。

## 石嘴山中级法院

### 高效审案维护群众合法权益

本报讯（通讯员 马佳）

今年以来，石嘴山市中级法院聚焦司法为民，深入开展“立足岗位作贡献”活动和“办实事、解民忧、暖民心”实践活动，以群众对司法审判的新需求新期待开篇破题，依法高效审理了一批让人民群众“叫好”的案件，切实维护了人民群众的合法权益。

申请执行人江苏某公司对执行法院终结执行其与被执行人宁夏某特钢公司、宁夏某烧结公司建设工程合同纠纷一案

到各方利益保护、企业经营发展，积极与主借款人、银行、保证人一一取得联系并达成一致意见，最终历时7个多小时，成功化解5件标的共2.4亿元的金融借款合同纠纷案。

马某伤残津贴等历史遗留问题，因不宜适用现行法律，为切实解决其生计问题，主动担当作为，积极对接相关部门沟通，通过不懈努力，将其纳入社会保险范畴，困扰马某8年的问题得到有效化解。

一天内连调3案，并全部当庭履行，平均审理天数16天；先后用时56天、36天审结2起破产清算案……为了保障企业正常生产经营活动，石嘴山中院对价值上亿元资产采用活查封的方式，既保证企业活下去，又确保申请执行人的合法权益得到得到有效保障。

一直以来，石嘴山中院结合主题教育，牢固树立正确政绩观，把司法为民贯穿于审判执行全过程，秉持“群众利益无小事”的理念，用心用情用力办好每一个案件，着力解决好人民群众在司法实践中的急难愁盼问题，受到当事人好评。

# 平安固原

## 普法教育护成长

### 隆德司法普法进校园织密“安全网”

本报讯（通讯员 崔乐宾）12月22日，隆德县司法局城关司法所前往隆德县城关镇中心小学开展“法治课堂进校园”活动，进一步增强青少年尊法、学法、守法、用法的意识。

活动通过“线下课堂+线上直播”的形式在学校多媒体大厅进行直播，让全校师生共上一堂法治课。

法治课以“知识讲解+有奖问答”的方式展开。“同学们，你们知道有哪些法律是与未成年人相关的吗？我们应该怎么做才能遵守法律法规，保护好自己和他人的合法权益，做安全小卫士呢？”现场，工作人员向同学们讲解了与青少年息息相关的法律知识和案例，为同学们普及相关法律知识，警示大家在日常学习生活中，要遵守校规校纪，不打架斗殴、不倚强



司法所工作人员为学生们上法治课。

凌弱、不随意偷拿别人东西、不做危险游戏，保护好自己和他人的合法权益，做诚实守信、遵纪守法的合格小公民。同时，倡导同学们敬畏法律，规范自身行为举止，学会用法律武器保护自己的合法权益。

### 泾源公安为青少年扣好“法治纽扣”

本报讯（通讯员 杨莹莹）连日来，泾源县公安局组织法治副校长、民警辅警深入辖区各中小学，广泛开展“预防校园欺凌 共建和谐校园”主题宣讲活动，将法律知识送进校园、带进课堂，为青少年扣好“法治纽扣”。

在泾源县第一中学、第三中学、职业中学和大湾中学，香水派出所及大湾派出所民警根据青少年学生年龄、心理和生理特点，围绕如何预防校园欺凌、校园欺凌的危害、如何预防校园欺凌、如何应对校园欺凌等向全体师生进行详细解读和指引，让同学们了解到校园欺凌不仅包括常见的“身体欺凌”“强索欺凌”，还包括“言语欺凌”“关系欺凌”。同时，结合典型案例和学生生活实际，对照刑法、未成年人保护法等法律法规，教育学生充分认识到校园欺凌行为不仅会受到社会舆论和道德谴责，还要承担相应的法律责任，引导大家树立正确的世界观、人生观和价值观，自觉抵制各种不良行为，学会用法律手段保护自己的合法权益，敢于向各类校园欺凌行为说“不”。

“勿以恶小而为之，勿以善小而不为。在今后的学习和生活中，我们要时时以法律为准绳，自觉规范自己的言行举止，从小事做起，拒绝不良行为，争做文明学生。”黄花乡平凉庄小学紫萱说。

目前，泾源县公安局各基层派出所已深入辖区25所学校开展“预防校园欺凌 共建和谐校园”法治宣传教育活动，累计受教育人数达5000余人，宣讲活动案例丰富、讲解生动、互动有效，受到广大师生的一致好评。

“同学们，这是一张干净的白纸，